

2022年9月15日

星期四

第2952期

中国知名专业报品牌

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办
国内统一刊号CN43—0036
全国邮发代号41—26

今日 8 版

大众卫生报

服务读者 健康大众



交出人民满意的健康新答卷

——益阳市卫生健康系统实施健康益阳战略侧记

本报记者 陈艳阳 涂诗卉 通讯员 柴定龙 潘虹

大美益阳，自古享有江南“鱼米之乡”“中国多花黄精之乡”“中国厚朴之乡”“竹子之乡”等美誉，曾获国家卫生城市、湖南历史文化名城等多项殊荣。今年，又成为国家中医药综合改革示范区和先导区、全国新型婚育文化建设试点项目单位。

近年来，益阳市卫生健康系统在这片美丽的土地上，以人民健康为中心，重点围绕“构建两大体系、壮大一项事业”，脚踏实地实施健康益阳战略，创新求变、明责赋能，真抓实干促发展，凝心聚力勇作为，在统筹抓好疫情防控、助推卫生健康事业高质量发展的大考中，彰显了卫健人出色的担当。

预防为主 构建强大公共卫生服务体系

在新冠疫情防控中，益阳各方上下齐心、协同作战。市疾控中心犹如中流砥柱，在对疫情形势分析研判、防控策略建议、抗疫应急物资准备、实验室检测检验能力方面，充分发挥了技术支撑作用。尤其是在流行病学溯源调查、实验室检测、疫情防控指导、隔离消毒等方面做了大量专业的工作，为防止疫情扩散筑起一道专业防线，体现了疾控人的“硬核”担当。

目前，益阳正在全力推进市公共卫生防控救治中心项目建设，打造集医疗综合服务、疾病预防控制、公共卫生救治、卫生应急储备“四位一体”的区域公共卫生防治中心，立足精准高效防控，整体提高公共卫生防控救治的核心竞争力。全市传染病诊疗机构网络正常运行率、法定传染病及时报告率和及时审核率均达到了99%以上。已连续30年无脊髓灰质炎病例发生，连续31年无白喉病例发生。血吸虫病防治成果不断巩固，全市实现传播阻断达标。

优化整合 构建优质医疗卫生服务体系

人民健康离不开强大的医疗卫生服务体系。服务于妇幼群体的益阳市妇幼保健院，近年完成了硬件、软件大升级，选址赫山区新建，并于2020年9月顺利完成整体搬迁。

新院区由13层的妇产、儿童两栋主楼，外加4层裙楼的门急诊大楼和4层科研楼组成，院内环境便利舒适，就医服务温馨专业。2008年，该院还只有29名职工、10张床位、



图为益阳市卫健委领导班子组织学习。

1栋门诊楼，基础设施十分薄弱。10余年来，益阳妇幼人怀揣梦想，披荆斩棘，负重前行，终于开辟一片新天地。新院区保健与临床相得益彰，医疗质量、人才引进、学科发展、三级创建全方位发力，全市妇幼健康服务能力持续提升。

作为市内唯一的综合性三甲医院，益阳市中心医院注重加强医联体建设，已与31家医联体协作医院建立双向转诊绿色通道；并在安化县人民医院、沅江市人民医院、益阳市第三人民医院3家对口帮扶的医院长期驻点，提供疑难、危重患者救治会诊和转诊服务，现场指导会诊、手术、讲课；基层医院管理能力和专业技术水平显著提高。

益阳市第四人民医院是该市唯一一所集临床医疗、专病专科、科研教学、预防保健、健康促进为一体的专科型综合医院，集益阳市血吸虫病防治专科医院、益阳市传染病医院、益阳市精神卫生防治中心、益阳市公共卫生突发事件应急救治中心和益阳市动物咬伤医院于一体。近年来，医院发展迅速，加强专科联盟建设，与省部级10多家医院建立密切合作关系。该院目前正在开展三级甲等专科医院创建，综合实力和发展态势已崭露头角。

如今，益阳市已全面优化整合全市医疗资源，将深化医改纳入全面深改和政府目标管理绩效考核内容，按照做强龙头、做实基层的基本思路，强力推动综合医疗服务体系、中医药服务体系、妇幼保健服务体系、专科医疗服务体系建设、基层卫生健康高质量服务体系、卫生应急服务体系六大服务体系。着手以城市三甲医院为主体加强专科建设和品牌建设，奋力推动全市医疗卫生服务体系高质量发展。

创新传承 壮大中医药事业产业

古朴典雅的门诊大楼，中医药文化广场以十大中医名家为主题的文化雕刻墙，一走进益阳市第一中医医院，我们就感受到了浓浓的中医文化

氛围。诊疗室内有不少患者在接受针灸、推拿等治疗，中医特色明显。

记者在采访中了解到，该院康复中心、治未病中心、骨伤中心等都是拳头科室，康复中心系国家级重点专科，治未病中心是国家级中医“治未病”能力建设项目。医院以这些特色中心建设为核心，巩固扩大特色优势，推动学科建设、人才培养、专业技术不断提档升级。目前，医院建有2个国医大师工作室、7个省级名中医工作室、4个传承工作室。开设了中医正骨门诊、国医馆、中医护理门诊等特色门诊，满足不同患者需求。与此同时，作为湖南省中医药文化宣教基地，益阳市第一中医院还深入挖掘医院历史文化资源，打造了院史馆、益阳市中医药博物馆、中医药文化广场等，在全省率先开展中医古秘方研发工作。

近年来，益阳市卫生健康委不断深化中医药综合改革，积极推进湖南省国家中医药综合改革示范区和全国中医药工作示范市创建工作，加速推进省级区域中医诊疗中心、中医药特色诊疗中心建设，提质改造基层医疗机构中医馆。97家建制乡镇卫生院和社区卫生服务中心设置了中医馆。全市16个“十三五”省级中医重点专科通过省中医药管理评估验收。并完善中医药产业链，推进医、养、学、旅等产业融合发展，努力打造中医药强市。

益阳市委卫生健康工委书记，市卫生健康委党组书记、主任夏大表示：“做强公共卫生服务体系，做优医疗卫生服务体系，做大中医药事业产业是现阶段重要任务。我们将突出重点、精准施策，坚持全市一盘棋，统筹规划，筑牢人民健康的安全网，当好人民群众的守护神。”

世界患者安全日 聚焦用药安全

本报讯（魏闻）今年9月17日是第四届世界患者安全日，主题为“用药安全”。日前，国家卫生健康委印发《关于组织做好2022年世界患者安全日有关活动的通知》，要求各地组织做好主题日有关活动，以提高医疗机构用药安全管理能力，提升社会公众对用药安全的重视，普及安全用药知识，预防用药错误，减少用药相关伤害。

据世界卫生组织公告，第四届世界患者安全日口号是“避免用药伤害”。本次活动的主要目标包括：提高全社会对用药错误导致伤害的重视程度，普及用药安全知识，鼓励患者和家属参与用药安全自我管理，采取有效措施提升患者用药安全水平。

湖南26家医院试点 职称自主评审

本报讯（通讯员 唐柳 罗知 马梦蝶）“今年，我省又新增了10家高级职称自主评审单位。”9月13日，湖南省卫生健康委改办负责人透露，近年来，湖南下放职称评审权限，开展卫生系列高级职称自主评审工作，把人才评价自主权交给医院，让职称真正成为选人用人的“指挥棒”。自2017年至今，湖南省共有26家医疗卫生单位获得卫生系列高级职称自主评审权限，1096人通过自主评审获得了卫生系列高级职称资格。

“把会看病、看好病的好医生选出来，形成干事创业浓厚氛围。”湖南省卫生健康委相关负责人表示，自主评价能够让医院把医德医风、廉洁行医放在评价首位，把好政治关；突出能力、业绩和贡献的考察，在医院内部形成争先创优氛围；把高级职称评审与医院学科建设、高质量发展相融合，真正实现以用为本。下一步，湖南省将继续深入推进职称改革，加大对自主评审单位的监管力度，为全面激发卫生专业技术人才的创新动力和医疗卫生事业发展的发展活力，蹚出一条新路。

“医者红” 扬杏林清风

——湘潭市第一人民医院推进清廉医院建设侧记

详见 04 版

